

# 又爆登革熱 地盤證源頭

## 與首宗患者同在西營盤站工作 港鐵促承建商滅蚊

香港文匯報訊(記者 文森)繼個多星期前,香港確診今年首宗本地感染登革熱個案,昨日衛生防護中心再公布第二宗確診個案,患者現時留院治理,情況穩定。總監梁挺雄表示,第二名患者與今年首宗確診本地個案的患者一樣,都在西營盤港鐵站地盤工作,相信兩宗個案有關連,而地盤是病毒源頭。港鐵則強調,公司已督促承建商滅蚊,每星期會噴蚊油兩次至三次,防範蚊患。

衛生署衛生防護中心總監梁挺雄昨日表示,本港確診今年第二宗本地登革熱個案,患者是一名25歲在西營盤港鐵站地盤工作的男子,他上月27日開始出現發燒、頭痛、肌肉及關節痛等病徵,曾多次向私家醫生求診,本月1日在私家醫生建議下前往浸會醫院求診,現時在醫院留醫,並已退燒,情況穩定。

### 無外遊記錄 屬本地確診

梁挺雄又指,由於第二名患者最近並無外遊記錄,因此個案歸類為本地確診個案。而患者居住在黃大仙蒲崗村道,事後當局已到他的住所調查,患者家居接觸者並無病徵,正接受觀察。而且這名患者與上月25日、

今年首宗確診本地個案的63歲男患者一樣,同樣在西營盤港鐵站地盤工作,相信兩宗個案有關連,地盤是病毒源頭,會派員到地盤調查,加強滅蚊及為工人進行抽血檢驗。

### 地盤千人開工 百多人填問卷

梁挺雄稱,第二名患者在上月27日病發,加上感染登革熱有3日至14日潛伏期,相信兩名患者是在月初至月中被蚊叮咬;而傳播登革熱的白紋伊蚊有一個特性,就是一次會叮咬數人,預計不只有一兩人感染登革熱。雖然早前已派員到地盤加強滅蚊工作,但不排除會再有零星本地感染個案出現。衛生防護中心表示,約有



西營盤港鐵站地盤相信是登革熱病毒源頭。資料圖片

1,000人在這個地盤工作,已經要求有關人士填寫問卷,包括有無病徵等,暫時約有百多人填寫。

梁挺雄表示,白紋伊蚊在9度以下才會靜止,而產卵後,卵的生命周期可長達幾個月,因此未來兩個月仍會頗活躍。梁挺雄指,今年至今已錄得97宗登革熱個案,兩宗是本地確診,其餘是外地傳入。食物環境衛生署防治蟲鼠主任霍明茵表

示,食環署自首宗個案確診後,署方已到過地盤500米半徑範圍進行滅蚊工作,並通知相關部門跟進,有關工作會繼續進行。她又說,如果在地盤巡查期間發現有蚊蟲滋生,當局可以作出檢控。

港鐵則強調,公司注重地盤環境及衛生,已督促承建商進行滅蚊工作,每星期會噴蚊油兩次至三次,防範蚊患,亦會因應地情情況加強應對措施。

# 江蘇確診禽疫 港口岸嚴測體溫

香港文匯報訊(記者 袁楚雙)衛生署正密切監察一宗由江蘇省通報人類感染H7N9禽流感個案,據當地衛生計生委資料指,病人為一名58歲女子,發病前曾在街市購買宰殺雞隻,目前正留院治療,情況危重。衛生署已於各口岸執行疾病預防及控制措施,以紅外線熱儀儀監測入境人士體溫,若發現懷疑個案會立即轉介至公立醫院跟進調查。

### 入冬氣溫降

### 料H7N9逐步南移

食物及衛生局局長高永文昨日回應指,較早前新疆及北京均確診兩宗人類感染H7N9禽流感病例,江蘇確診了今年入冬以來內地第三宗病例,隨着入冬氣溫下降,預期H7N9會在內地逐步南移,中短期內發生散發性感染病例的可能性頗高。除了預防伊拉病毒,當局將引入健康監察問卷至陸路口岸,當局會緊密監察內地防疫措施。他呼籲本港市民繼續保持警覺,避免直接接觸野鳥或活家禽,及建議市民於境外地區勿前往濕貨市場及有活家禽販賣的地方。

對於金鐘有一名「佔領」者感染肺炎,高永文表示病人呼吸功能仍可以,但發燒未受控制,昨晨為止暫未找到致病源頭,他指找不到真正的致病源頭對治療該名病人構成一定的困難,難以實施針對性的抗菌或抗病毒治療。他表示食物環境衛生署會與「佔領區」內的市民溝通,在所能達到的地盡量提供清潔環境的服務。他呼籲任何人到人群聚集的地方要注意公共衛生,否則會存在傳播呼吸系統疾病或腸道傳染病的風險。

# 流感疫苗接種率低 醫學會倡擴資助



高永文到訪西灣河普通科門診診所,視察2014/15年度「政府防疫注射計劃」的推行情況,即場接受疫苗接種。彭子文攝

香港文匯報訊(記者 袁楚雙)昨日氣溫驟降預示本港即將踏入冬季。食物及衛生局局長高永文昨晨於西灣河普通科門診診所視察「季節性流感防疫注射計劃」,並呼籲長者、兒童及高危人士應盡早接種疫苗預防流感。他指本港

接種流感疫苗的覆蓋率偏低,當中醫護人員情況尤為嚴峻。香港醫學會亦召開記者會呼籲市民接種流感疫苗預防疾病,同時指出本港過往僅一成多人會接種疫苗預防流感,比率與鄰近地區相比差一大截。醫學會認為市民需要自費接種疫苗是其中一個令接種率偏低的因素,希望政府擴大資助令全港市民可免費打針預防流感。

高永文到訪西灣河普通科門診診所與長者交談,並提醒合資格人士即日起可免費接種流感針,他與副局長陳肇始、衛生防護中心總監梁挺雄等人即場接種流感疫苗。高永文指,每年1月至3月是流感高峰期,局方已於上月6日展開對象以長者及社區兒童為主的政府疫苗資助計劃,有超過2,000間私家診所參與,暫時數據反映,幼兒的接種比率較去年同期低。

### 醫護亦偏低 或憂副作用

疫苗接種計劃則於昨日開始,當局會為優先人士或在醫管局門診部就診、在醫院內就診,或在長者及殘疾人士院舍居住的高危人士注射疫苗。高永文特別指出,本港平均僅三成多醫護人員有接種流感疫苗,比率並不理想,其他

地區覆蓋率達到六成至七成。被問為何醫護人員的接種率偏低,他估計涉及不同原因,不排除有部分醫護人員擔心疫苗的副作用。他透露,新一輪的疫苗資助計劃暫沒發現有個案出現嚴重副作用,可見疫苗安全性高,他指本港恒常受到不同傳染病威脅,流感針可減低整體流感個案及避免與其他傳染病混淆,他呼籲醫護及兒童應接種疫苗抗流感。

### 港僅達14% 社區免疫力需30%

另外,香港醫學會昨亦於一所幼稚園為一批少數族裔兒童、孕婦、肥胖人士及視障人士進行免費流感疫苗注射,學會指去年全港接種率只達14%,惟國際標準需達30%的接種率方可產生社區免疫力。促進防疫注射服務公私營融合專責委員會成員陳念德指,現時流感針以三價及四價疫苗為主,前者可抵抗3種流感病毒,後者再追加一種,成本分別約60元及160元。

政府於本年度將疫苗資助補貼由每針130元提升至160元,陳念德指補貼無分三價或四價疫苗,私家醫生要維持營運惟有向市民徵收基本費用,反觀韓國等地的市民可以免費接種,希望政府考慮提供免費流感疫苗接種方案。

# 摩天輪將申證 料月中開幕

香港文匯報訊(記者 文森)「天荒地老,流連在摩天輪。」原定於上月開幕的中環摩天輪無法如期啟用。摩天輪工程顧問公司的公關早前表示,摩天輪主體結構已完全建好,延遲的原因是未完成鋪地磚。不過,機電工程師則表示,因營辦機構尚未向署方提交「使用及操作許可證」的申請,故摩天輪仍未開運及開放公眾使用。公關公司回應時承認,營辦商正處理有關文件和進行內部優化,稍後將向機電署提交文件,料摩天輪於本月中旬可正式開幕。

### 未交「使用及操作許可證」申請

機電署日前回覆本報查詢時表示,根據《機動遊戲機(安全條例)》,營辦機構在完成安裝中環摩天輪設施後,並在操作該摩天輪以供公眾人士使用之前,須向該署申請「使用及操作許可證」。由於該摩天輪及其相關設施的裝嵌和測試工作正在進行中,營辦機構尚未向署方提交「使用及操作許可證」的申請。

發言人指,當營辦機構作出有關申請並提交所需資料(包括操作、保養維修手冊、應變計劃、主管人員就摩天輪的管理和操作的安排及對員工的訓練,以及由獨立檢測員為摩天輪進行檢驗的詳細報告)



以證明摩天輪的安全後,署方會派員實地為摩天輪進行最後檢查,以及考核主管人員,以確保摩天輪的使用和操作符合《機動遊戲機(安全條例)》的要求。

### 傳邀德國公司測試 公關否認

機電署會在13個工作天內完成「使用及操作許可證」的審批工作。在審批過程中,署方如發現營辦機構所提交的資

料不足,會要求營辦機構提供補充資料。除了上述「使用及操作許可證」的申請外,營辦機構須取得其他政府部門發出的相關牌照或許可,才可營運及開放摩天輪予公眾使用。

另外,有消息指,營辦商邀請了一間德國公司協助進行測試,但其公關公司已予以否認。位於中環海濱的巨型摩天輪「Hong



▲摩天輪車廂及其相關設施準備。資料圖片

### ▲摩天輪原定上月開幕。資料圖片

Kong Observation Wheel],高60米(相等於20層樓),共42個車廂(包括一個貴賓車廂),每個車廂可以載8人,市民可能飽覽維港東部景色,全程15分鐘至20分鐘,預計乘客輪候約20分鐘內。營辦商Swiss AEX暫訂票價成人每位100元,小童、長者和傷殘人士70元,開放時間是由早上10時至晚上11時,可能在特別日子延長營業時間。

# 全球繁榮指數 港跌至第二十位

香港文匯報訊(記者 文森)英國智庫列格坦研究所(Legatum Institute)昨日公布2014年全球繁榮指數報告,挪威繼續佔首席,而香港則跌一級排第二十位。

Legatum Institute連續第八年進行這項年度全球調查,對142個國家及地區進行評比。挪威連續第六年奪冠,而第二位的瑞士則連續兩年屈居挪威之後。第三位是新西蘭,比去年上升兩位。第四至第十位分別是丹麥、加拿大、瑞典、澳洲、芬蘭、荷蘭及美國。

前二十位幾乎被歐美國家包辦,亞洲國家中以排名第十八位的新加坡最佳,與去年相同。而香港則從去年的第十九位下跌到第二十位,中國內地就從去年的第五十一位下跌到第五十四位。

Legatum Institute進行的繁榮指數調查,根據經濟、創業與機會、政府管理、教育、健康、安全、個人自由、社會資本(民眾參與慈善活動、社會和諧等)8個指標,對全球142個國家及地區進行評分。

# 單日過境客19.7萬 福田口岸新高

香港文匯報訊(記者 李薇、通訊員 黃俊生 深圳報導)皇崗出入境邊防檢查站昨日通報,上週六(1日),福田口岸當天出入境旅客總數突破19.7萬人次。這是繼今年8月23日單日出入境旅客總數超過19.6萬人次後再次刷新歷史最高紀錄,也是本年度內連續第五次創歷史新高。此前福田口岸旅客流量以年均13%以上的速度遞增。

# 港澳漁船入內地海域受粵監管

香港文匯報訊(記者 施虹羽 澳門報導)「內地與香港、澳門第二次三方漁船檢驗管理合作會議」日前在澳門舉行。會上三方達成共識,制定並簽署了《關於漁船檢驗管理合作會議紀要》,內容包括國家漁業船舶檢驗局同意受理檢驗香港籍和澳門籍漁船;三方同意凡是進入內地海域生產作業的港澳流動漁船納入廣東省漁業安全生產監管體系的原則,按照內地漁船同等標準、同等要求實施監管。

三方會議由國家漁業船舶檢驗局、廣東省海洋與漁業局、香港海事處以及澳門海事及水務局組織。與會代表包括國家漁業船舶檢驗局局長李傑人、廣東省海洋與漁業局副局長白樺、香港海事處助理處長王世發和澳門海事及水務局局長黃禮文等。

# 讚英重視藝術 「大細路」:細路都睇劇

香港文匯報訊(記者 鮑曼珊)西九文化區管理局與香港藝術發展局於去年合辦一項計劃,支持5名本地演藝團體人才到海外考察,其中大細路劇團藝術總監林英傑表示,英國人的藝術水平高,連小朋友也是劇場的常客;他又讚賞當地政府十分重視藝術的培養,建議香港當局可以參考。

「本地藝團領袖人才海外考察及培訓計劃」支持5名本地演藝團體的藝術及行政領袖,包括大細路劇團藝術總監林英傑、著名舞蹈家楊春江、進劇場藝術總監紀文舜、香港話劇團節目主管梁子麒及好戲量主席賴恩慈,於2013年至2015年期間,遠赴海外藝團、藝術節及藝術中心等進行考察及觀摩,希望透過計劃可以將外地成功的經驗帶到香港。

參與計劃的大細路劇團藝術總監林英傑早前到英國進

行考察,並到訪多個兒童劇院。他表示,香港與英國的觀眾的分別在於,香港觀眾會比較重視表演場地的交通及易達程度。

### 指英觀眾不計較場地遠

他舉例,若表演場地在上水,他們會認為太遠,甚至有人反映場地在香港上蓋也不夠方便;反觀英國觀眾則不計較場地的遠近,會特地駕車前往。

林英傑又指,英國人的藝術水平高,入劇院觀看表演已是常態,當地政府亦重視藝術的培養。他稱,在當地可以與一般人傾談藝術,不一定要與什麼藝術總監傾談才行,試過有一名當地年僅5歲的小朋友向他介紹一些心水的劇團,並建議他前往欣賞。

西九文化區管理局表演藝術行政總監茹國烈表示,今



▲西九文化區管理局與香港藝術發展局於去年合辦計劃,支持5名本地演藝團體人才到海外考察。鮑曼珊攝